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必修三第四单元复习学案
【学考目标】

1. 识记本单元中的文学常识；

2. 掌握本单元中重点字词的音、形、义；

3. 提高筛选和整合信息的能力。

【自主复习】

一 基础知识

1．给下面的字注音

咀嚼          倒嚼        嚼碎          聒噪           无垠 

颤栗          颤抖        广袤          荒芜           磅礴             
浩瀚          栅栏        汲取          湮没           踝关节      

畏葸不前                               人才济济  
2.解释下列成语

众说纷纭： 

莫衷一是：

川流不息： 

璀璨夺目： 

畏葸不前： 

冷嘲热讽： 

3.注意下列划线字的写法

陶醉     遐想      汹涌      怪诞      熟悉      畅游

在所不辞       自鸣得意      五彩斑斓        刨根问底
二、文学常识填空

1.科普文属于＿＿＿文体裁，介绍科学领域某方面的探索、研究的文章。语言准确、全面。在宣传科普知识的同时，注重激发人们对科学知识的兴趣，培养人们的科学探索精神。 

2.解说词，即口头解说说明的词。它通过对事物的准确描述、词语的渲染，来感染观众或听众，使其了解事物的来龙去脉和意义，收到宣传的效果。

3.说明方法主要有: ＿＿＿、＿＿＿、＿＿＿、分类别、＿＿＿、作引用、画图表、下定义。
三、阅读理解

方法指导：说明文阅读考查的侧重点在于对信息的准确理解。这就要求我们在阅读中要认真通读文章，能够抓住提供信息的语句或语段，对照题目，比较选项与原文的异同，排除干扰，选出正确的答案。

　　①通读。科技说明文阅读考查的是“懂”。要想“懂”，通读是关键。通读，不是走马观花，而是解题之前认真细致地把文章读一遍，要逐字逐句地认真读，读后把握材料的基本内容。

　　②筛选。即联系文章内容，依据试题要求，进行比较、过滤，从中选出所需要的词语或句子。筛选的范围可以是一句一段，亦可以是多段甚至全篇。筛选的关键是要找准与选项对应的原文。有时候可以找到几处原文，但只有一处是符合要求的，要比较分析;有时筛选出的几处原文又可以互相补充，需要我们总结才能得出正确答案。

　　③比较。筛选出原文后，要把原文与选项仔细对照比较，找出差异。比较时要特别注意范围大小、程度深浅、数量多少、可能性与现实性等。需要注意的是，筛选与比较是同步进行的，只有准确筛选，认真比较，才能逐一辨别选项与原文的异同。

④排除。排除法在解答科技说明文阅读题时是十分有效的。因为作为选拔性考试，中考科技说明文阅读涉及的知识面较宽、知识点较深，所以正面作答比较困难。命题者考虑到考生答题的困难，就有意识地为考生提供了一些辅助条件，有些错误项是有破绽可寻的，只要排除了错误项，我们就能找到正确答案。
植物睡眠之谜

自然界有许多植物的叶子会运动，比如含羞草、合欢等豆科植物白天张开叶子，晚上会合上叶子"睡眠"；捕蝇草的叶子能闭合起来，捕食苍蝇等昆虫。像含羞草、合欢等植物的这种"睡眠运动"自古以来就受到人们关注，可是植物为什么会睡眠，却一直是个不解之谜。
18世纪，法国生物学家德梅兰把含羞草放到光线照不到的洞穴里，发现它的叶子依然以24小时为周期开合。这说明含羞草体内存在一种不受外界光线等环境因素影响的"生物钟"。19世纪，达尔文在(植物的运动本领)中说，植物在晚上闭合叶子睡眠是"为了保护自己免受夜晚低温之害"。20世纪80年代，德国尔德奈希特的研究报告指出，叶子的开合是由一种称为"膨压素"的植物液素控制的。此后，日本上田实等人从植物中抽出包含数千种化合物的萃取物，最后成功分离出两种活性物质，一种是可使植物叶子闭合的"安眠物质"，另一种是可使植物叶子张开的"兴奋物质"。

　　植物睡眠之谜之所以长期不得其解，就是因为此前没有人想到使叶子开合的竟是两种不同的生理活性物质。人们进一步了解到，豆科植物叶下珠的安眠物质是一种含葡萄糖的配糖体，白天配糖体水解，安眠物质浓度降低，夜晚配糖体重新合成，兴奋物质浓度相对降低，而配糖体的合成分解是由叶下球体内的生物钟控制的。相反，铁扫帚的兴奋物质是配糖体，在夜晚配糖体水解，兴奋物质浓度降低，叶子随之闭合。如果用人工合成的米乳来代替葡萄糖，由于米轧格在铁扫帚体内不会水解，反而成为一种睡眠限断剂，使铁扫帚始终不能睡眠，以致两个星期之后因缺水枯萎而死。

　　解开植物睡眠之谜，将为某种"绿色"农药的识生平道路。目前的除草剂还无法只让田菁等正科杂草枯萎而不损害豆科作物。研究人员已经人工合成了使田菁失眠的睡眠阻断剂，实验结果是田菁第三天就整体枯死，由于这种阻断剂只对田菁起作用，因此不会影响大豆的生长。

1.从原文看，以下对"植物睡眠"的理解，正确的一项是 ( )

A.指植物的叶子为适应外界环境的自动闭合起来的现象。

B.指含羞草、合欢等植物晚上把叶子自动闭合起来的理象。

C.指所有豆科植物都具有的晚上把叶子闭合起来的现象。

D.指豆科植物和捕蝇草等所具有的叶子闭合起来的现象。

2.从原文看，以下研究最能揭开"植物睡眠之谜"的一项是 ( )

A.德梅兰提出含羞草体内存在着不受外界环境因素影响的"生物钟"。

B.达尔文提出植物在晚上睡眠是为了保护自己免受夜晚低温之害。

C.希尔德奈希特提出植物睡收藏是由植物体内的"膨压素"控制的。

D.上田实等人提出植物体内存在着使叶子闭合的"安眠物质"
3.第三段运用的最主要的说明方法是 ( )

A.下定义    B.举例子    C.作比较    D.打比方
4.以下理解符合原文意思的一项是 ( )

A.叶子珠体内的生物钟控制了其安眠物质和兴奋物质的合成与分解。

B.铁扫帚安眠物质的配糖体在夜晚合成，于是兴奋物质浓度相对降低。

C.合欢、田箐等豆科植物如果长期得不到睡眠的话，就将枯萎而死。

D.目前只让田箐枯萎而不损害大豆生长的"绿色"农药已经研制出来。

【达标检测】

1.根据拼音写出汉字（ ）

Gōu(  )火         污huì(  )     强hàn（  ）      自míng(  )得意  

Cuǐ cuàn(  )       xiá(  )想     chàng(  )游       五彩bānlán(  )

2.下列注音全正确的一项是

A.聒（tián）噪   栅栏（zhà）    粗犷（guǎng）   众说纷纭（yún）
B.广袤（mào）    湮（yān）没    粗糙（zào）     寥寥（liáo）无几

C. 颤抖(chàn)    崔嵬（wéi）    档案（dàng）    畏葸（xǐ）不前

D.蜕皮（tuì）    皈依（guī）    跻身（jì）      弦（xián）外之音

3.下列句子横线处应依次填入的词语正确的一项是（ ）

（1）我们探索宇宙的时候，    要勇于怀疑，    要富于想象。
（2）    人类是渺小的，    人类也是伟大的。
（3）光年    度量时间的单位，    度量距离的极大单位。

（4）从整个宇宙来看，它    景色迷人，天下稀有，    到目前为止，在我们的行程所经历的所有时空当中，只有这个行星上的人类开始对宇宙进行探索。

①即使……也       ②既……又          ③不但……而且 

④虽然……但       ⑤不是……就是      ⑥不是……而是
A．②④①③     B．②④⑥③    C．①④⑤③     D．①④⑥③
4.下列句中加点成语使用不正确的一项是（ ）

A．于是科学家都说，凤蝶幼虫会利用狰狞的面相，虚张声势，威吓敌人。

B．古人中不乏刻苦学习的楷模，悬梁刺股者、秉烛达旦者、闻鸡起舞者，在历史上汗牛充栋。
C．《康熙王朝》是一部以史实为依据的鸿篇巨制，它囊括了康熙在位时所有的重大历史事件。
D．年轻人的一个优点就是不会由于世俗的约束而畏葸不前，而这种约束对于大多数成年人而言通常似乎又很难超越。

5.阅读

都市圈化

20世纪80年代以来，国际社会逐渐摒弃那种主要依靠消耗资源和牺牲环境为代价的传统发展模式，可持续发展成为时代的主旋律。对于中国的城市化进程来说，走可持续发展的城市化之路无疑是正确的。笔者认为在生态条件较好的沿海地基推行都市圈化，是一种可持续的人类聚居方式。长期以来，人们常常对城市化充满偏见，他们只看到城市在发展过程中不同程度地出现环境污染、交通阻塞、社会管理成本上升等问题，而没有充分注意到，城市化不仅具有经济社会进步意义，而且对一个人口密集、耕地资源有限的国家来说，城市化具有重要的生态效益。“从宏观和发展的眼光来看，城市不仅是‘生产有效率’的居住方式，也是‘生态有效率’的居住方式，这突出表现在城市人均占用的土地资源大大低于农村，城市的发展，只会提高土地的使用效率，减少对土地的消耗，而不是相反。而且城市的规模效应，也使得环境的治理更加有效”。

作为城市化的高级形式，都市圈化不仅具有上述对整个国家而言的宏观生态效益，为那些生态敏感地区腾出恢复植被和环境容量的空间，而且与大城市相比，都市圈本身就是一个以大城市为核心、大中城市有机结合、城市和乡村融为一体的城乡一体化的空间组织模式，也就是说在都市圈这一中观地域里也是“生态有效率”的。因此，人口都市圈化既具有人口大城市的优势，即在城市聚集经济的作用下，能够在有限的空间里容纳大量的人口、生产大量的经济剩余（地均产出和人均产出同时实现高效率），同时又可避免“大城市病”的出现，实现人口——经济——生态三者之间的平衡，最终实现整个国家以及都市圈内外的人口、资源和环境可持续发展的目标。

都市圈化将在一定程度上消弭城乡之间、沿海与内地之间的体制鸿沟和贫富鸿沟。都市圈在本质上要求打破行政区的束缚，在一个巨大的城乡交融的区域内实现经济社会的整合。因此，困扰我国多年的城乡差别和“三农”问题，将在一体化的都市圈内得到一定程度的消解。都市圈化这一新型的国家城市化战略的提出，必将彻底改变中国城市化的面貌，其作为我国的核心战略之一，必将对我国未来社会经济发展产生巨大的影响。

（1）下列对“都市圈化”的理解不正确的一项是（ ） 
A．都市圈化是一种可持续的人类聚居方式。

B．都市圈化是城市化的高级形式。

C．都市圈化为那些生态敏感地区腾出恢复植被和环境容量的空间。

D．都市圈化是大中城市一体化的空间组织模式。

（2）下列说法与原文意思相符的一项是（ ） 
A．20世纪80年代，国际社会已经由传统发展模式变为可持续发展模式。

B．文中第1段“相反”的意思是降低土地的使用效率，提高对土地的消耗。

C．都市圈化因对未来社会经济发展产生巨大的影响而将成为我国唯一的核心战略。

D．都市圈化要求建立新的相适应的行政区，以便实现经济社会的整合。

（3）根据原文内容，下列推断正确的一项是（ ） 
A．都市圈化是城市化的高级形式，是能够适应社会可持续发展目标的模式。

B．都市圈化会增加对土地的消耗，因而使生态有效率降低。

C．随着我国城市化进程的加快，都市圈化会使城乡差别不断扩大。

D．城乡差别和“三农”问题，将在一体化的都市圈内得到彻底解决。

6.请为下面一幅漫画拟一个题目，并写出它的寓意。 
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